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.. Ty jsi dostal od rodicl pajecku? To bys
mohl také zkusit néktery z Ukoll soutéze
o zadany radiotechnicky vyrobek. Propozi-
ce soutéze byly nedavno v prvnim cisle
abicka. Napriklad elektronicky hlidac mi
nepripada tak obtizny.”

..Moc se mi do toho nechce. Pajecku
mam teprve od véerejska a schématim
moc nerozumim. Leda Zze bys mi néco
vysvétiil a pomohl.”’

,Vi§, nemohu ti tu nahrazovat elektro-
technicky krouzek, za rozumy bys mél jit
radéji do nékterého radioklubu Svazarmu,
domu pionyrl ¢i do nékteré stanice mla-
dych techniki. V parté radiotechnikl je
vzdy spousta legrace.”’

LAle ja bych chtél zacit hned, doma.
Po néjakém krouzku se rozhlédnu poz-
deji.’”’

,.Dobra. Tak zacneme od toho pajeni.
Pro vyrobky, které spolu udélame, ti bude
zatim tato transformatorova pajecka sta-
jsou prilozeny v sacku u pajecky. Smycku
musi$ dobfe dotahnout pod Sroubky pa-
jecky, jinak bude prechodovy odpor velky
a smycka bude malo hrat. Hned pred
prvnim pouzitim ji pocinuj. Ja to délam
takto — stisknu spinac¢ pajecky a ponofim
hrot smycky do houslaiské kalafuny. Kdyz
se zacne kalafuna tavit, prilozim k hrotu
konec trubickové cinové pajky a pockam,
az pajka prilne. Nepfesné se pajce fika
cin. Vidi§ — celou dobu drzim spinac pa-
jecky stisknuty. Pamatuj také, ze opalena
smycka nedrzi dobie cinovou pajku a brzy
se prepali.

Zkus si pripajet néjakou soucastku na
jakoukoliv starsi desticku s ploSnymi spo-
ji. Treba tento valecek s dvéma vyvody.
Jmenuje se rezistor. Ve schématech se

oznacuje pismenem R. Jeho schematicka
znacka je vzdy stejna, i kdyz ma rezistor
riznou hodnotu odporu. Ta se uvadi v oh-
mech. Napriklad 68 k(2 znaé&i 68 kiloohm
Cili 68000 ohmu (Q). To se vSak uéi ve
skole, tak ti to nemusim podrobné vysvét-
lovat."”

.UZ jsem se do ucebnice dival. Proto
vim, Ze tisic ohmu je kiloohm, podobné
jako tisic metri je jeden kilometr.”

..Tak zacni pajet. Nau¢ se nejprve mista
budoucich spoji pokryt velmi tenkou vrs-
tvou cinové pajky. Pouzivej pfi tom dosta-
tecné mnozstvi okyslicovadla, treba praveé
houslove kalafuny. Do dirky v pfipravené
desce zasun rezistor, pokud mozno tak,
abys mohl snadno precist jeho Gdaje
o hodnoté. To je dobry zvyk, ktery ti bude
usnadnovat dalsi praci. Vyvody rezistoru
si predem uprav a zahni podle vzdalenosti
dér na desce. A ted' to zkus z druhé strany
pfipajet. Spoj musi byt hladky a leskly.
Pajka musi prilnout jak k plosce médéné
folie, tak k vyvodu rezistoru."”

..Néjak mi to nejde ...”

..To chce cvik. Podivej, tady jsem ti to
namaloval, jak to ma byt, ale také jak to
vypadat nema (obrazek b, c).”

L

.Uz mi to jde lépe. Mohu zkusit néco
sestavit? Rad bych néco vyrobil.”’

Pockej, jesté se musi$ seznamit se
schématem. Je to planek sestavy kresle-
ny takzvanymi schematickymi znackami.
Nedavno prece vySel jejich slovnicek
v ABC.”

,Ale ja ho nedostal!”

., Tak ti ho nékdo bud vyskubl, nebo ne-
byl omylem vlozen do ¢&isla v tiskarné. Ra-
déji ti tedy nékteré znacky znovu predsta-
vim. Pismenem Z je ve schématu oznace-
na zarovka, R je rezistor, C je kondenza-
tor, T oznacuje tranzistor, v tomto pripadé
T1 je tranzistor typu PNP a T2 je typ NPN.
Cary znadi vodice, tedy draty nebo plo$ny
spoj, a v mistech, kde je na vodicich spoj
s druhym vodicem, je ¢erny puntik.*’

,,Co to budeme spolu stavét?”’

..Vyrobis si
A

] IROVY PRERUSOVAC
Takové jednoduché blikatko. Desku
s plosnym spojem jsem ti prinesl hoto-
vou. Jednou té naucim, jak si ji vyrabét
vlastnorucne. A ted do prace.
Nejdrive si srovnej zapojeni soucastek
preruSovace na desce se schématem.

68k

‘

. 5

(o
M?OQ#V’J*] A N

s 0 2 WV 91
B
%

B

[ &%
4

Fllorgor

Re - 220 = 20072
le ababane ihedine g0 Ao o,
ol pridima. Aimma~ 33 E



e ———

ok

Zarovka je pripojena jednim koncem

k zapornému polu baterie, jeji druhy vy-
vod je pripojen ke kolektoru tranzistoru

T1, s obchodnim oznacenim GC 516. Baze
tohoto tranzistoru je spojena s kolekto--
rem tranzistoru T2, oznaceného 102NU71,

jehoz baze je zase spojena pres rezistor
R2 hodnoty 68 k{2 s emitorem prvniho

tranzistoru a kladnym polem ploché bate-
rie. K bazi je jesté pripojen elektrolyticky
kondenzator C. Znacka plus (+) rika, ze

jde pravé o kondenzator elektrolyticky,

a ne treba svitkovy ¢i keramicky. Navic +

znaci polaritu napéti na kondenzatoru.

S nim v sérii zapojeny rezistor R1 ma hod-
notu 220 k< a je spojen opét s kolektorem

tranzistoru T1. Zbyva emitor tranzistoru

T2, ktery pripojis primo k zapornému polu

baterie. Asi jsem to na tebe vychrlil prilis
rychle, takze si to znovu pékné prostuduj

a zopakuj podle schématu."”

..UZ to trochu chépu, ale jak dal?”

..Rozeber objimku pro miniaturni zarov-
ku. Velikost objimky a jejiho zavitu se
oznacuje jako typ E 10. Odpiluj nytek, kte-
ry ji drzi pohromadé. Nech si z ni izolaéni
podlozku a zavitové télisko. Na Sroubek
dlouhy asi 8 mm navlékni podlozku, pak
zavitové télisko. Prostré Sroubek deskou
s plosnym spojem. Tady co je ten cerny
Gtverec. V desce je na to vyvrtana vétsi di-
ra. Matici vSe stahni dohromady. Matice
se tak zaryje do plosky meédi a vytvori je-
den kontakt. Kouskem dratu pak propojis
télisko objimky s druhym pajecim bodem.
Abys tomu vice porozumél, radéji ti to na-
kreslim.”

WAL,

. To je mi uz jasné. Co s ostatnimi
soucastkami?”’

Ty jednoduse pfipajis podle nakresu
rozmisténi soucastek prerusovace. Tranzi-
stor GC 516 ma vystupek, fika se mu klic.
0d ného doprava jsou pfi pohledu zespo-
du emitor, baze a kolektor. V tomto sché-
matu jsou oznaceny pismenky e — b — c.

Tranzistor 102NU71 ma zase jeden z vyvo-

di kousek dal od ostatnich, a navic je
oznacen cervenou teckou. To je kolektor.
Musi prijit do toho bodu, ktery je na des-

ce oznacen hvézdickou s pismenem c. Vy-
vody tranzistord nesmis$ obratit. A jesté ti
povim néco ke kondenzatoru. Udaj 20 M
na jeho pouzdru znamena, ze ma kapacitu
20 mikrofarad@. Kdybys pouzil kondenza-
tor s mensi kapacitou, blikal by preruso-
vaé rychleji a naopak. Jen dej pozor, abys
kondenzator zapajel do desky spravné. Vi-
di$, je na ném oznaceni +. To musi byt
i na desce u plus.”

,Jak té tak posloucham, mam dojem,
Ze na kapacité kondenzatoru moc neza-
lezi. Ale radéji to nebudu ménit. Kdyz to
Jje uz vyzkousené . .

., DElas spravné. Auton navodu a sché-
mat vétsinou uvadéji nejvhodnéjsi typy
souéastek a nebyva radno je ménit. To
mohou jen zku3eni. Mohl bys pfi prvnim
prezkouseni pristroje zjistit, ze nefunguje.
Vidim, ze jsi hotov. Nyni oziviS zapojeni.
Vse nejdrive zkontrolu;, pak na desku
s plosnymi spoji pfipajej asi 15 cm dratu
s modrou izolaci. Aha, nevis kam. Tady —
do bodu s oznaéenim nula. Do bodu se
znackou plus pfipajej drat s cervenou izo-
laci. Pamatuj si, ze se takto vzdy znaci po-
larita napajeni! Do objimky zasroubuj za-

rovku 38V nebo
i slabsi — 35 V. Ted

pripoj konec cerve-
ného dratu na plus
pol baterie a modry
drat na minus pol.”

,.Blika! Ono to
funguje! Co si zku-
sime udélat dalsi-
ho?”
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Nejprve celou plochu desticky s citem
vylesti jemnym piskem na nadobi. M{iZes
pouzit také nejjemné;jsi brusny papir. Na
vy€isténou plochu, ktera by méla byt mat-
né leskla, jiz nemusis sahat prsty, abys
povrch nezamastil. Nyni na ni podle sché-
matu prenese$ kresbu plosného spoje.
Pajeci body pro vyvody soudastek se daji

~ koupit jako obtisk v arsicich propisotu
(prodavaji je pod &islem 517, 518, 519
a 521 specializovana papirnictvi). Tyto bo-
dy preneses obtisknutim na desti¢ku. Po-
tom podle schématu jednotlivé body pro-
pojis linkami, které nakresli§ popisova-
cem Centrofix 1736. Je vodovzdorny, liho-
vy, v éerném obalu. Musi byt Gerstvy, as-
te¢né vyschly se nehodi. Cary kresli leh-
ce, netlac (obr. 1). Tak si postupné nakres-

" li cely obrazec, peclivé srovnej se sché-
matem a muzes zacit zahlubovat. K tomu
jsem ti tady prinesl| takzvany tekuty zahlu-

Tak vypadaji kuprextitové desky s riznymi ploSnymi speji — univerzalni i pro jednouce-

lové pouziti

bovaé¢ meédi pro elektrotechniku. Je to
chlorid Zelezity. Da se koupit také v krys:
talech. Tak si zapi§, Zze na 1000 gramd
musi§ nalit 1 600 mililitrd vody a ve vznik-
léem roztoku zahlubovat.”’

Uz jsem hotov (obr. 2), vidim, Zze na
mistech, kde neni obtisk propisotu nebo
kde jsem nekreslil, méd' zmizela. Je to tak
dobre?"’

. Samoziejmé. Desticku oplachni vo-

dou, osus a znovu ji celou prebrus jem-
nym smirkovym papirem. Kdybychom
chtéli pokracovat zitra, bylo by lepsi jeji
plochu pretfit pajecim lakem. Je to kala-
funa rozpusténa v lihu. My ale budeme
hned pokracovat. Vanoce se kvapem blizi.
Vyleptanou desku si ted’ dobre prohlédni
proti jasnému svétlu. Vodivé meédéne plo-
chy, body a cesticky, tedy spoje, mohou
byt pferuseny vlasovymi trhlinkami. Tako-

Foto V. Tousek

va mista musi$ propojit cinovou pajkou.
A tam, kde se méd neodleptala, fika se
tém mistim mastky, si pomizes ostrym
nozem. Kde méd nema byt, tam ji jedno-
duSe odskrabnes nebo alespon proskrab-
nutim prerusis propojeni.”’

,.Hotovo. K tém kulatym bodim budu
pajet soucastky?"’

. Ano. Aby ti |épe drzely, budes je kotvit
do predvrtanych otvortd. Ty mas malou

stojanovou vrtacku Piko. To je bajeéné.
S ni bez problému odvrtés v pajecich bo-
dech dirky vrtackem o priméru jeden az
jedna cela dvé desetiny milimetru. Dirky
v hornich rozich zvétsi na pramér tfi celé
dvé desetiny milimetru. Vétsim vrtaékem
sraz okraje otvorl z obou stran. Odstranis
tim hrany, otfepy. To je nutné! Vrtackem
vytlacena meédéna folie brani v dobrém
prilozeni hrotu pajecky na celou plochu

PAJENSH O HIsT A



. Vanoce jsou davno pryc, ale dodnes
nemohu zapomenout, jak jsem se na-
zlobif, kdyz mi jeden prerusovac nechtél
fungovat. Dalsi bimetalové pdsky jsem
nesehnal, a tak jsem si prece jen zhoto-
vil jesté dva dalsi blikace s tranzistory.
Blikalo mi tak na stromecku Sest zaro-
vek. Ale jen chvili. Jeden prerusovac
ziobil. Zkusil jsem nahodou vyménit
tranzistor a bylo po poruse.”’

., To jsi mél stésti, Zzes na zavadu prisel
tak rychle. Technik by nemel hledat zava-
dy nahodile. Vée lze zjistit mérenim. Bud'
na meéricim pristroji, nebo ti navrhnu za-
pojeni jednoduché zkousecky tranzisto-
rd.”

,,Okamzik, vezmu si zapisnicek. Sché-
mata pristrofi si kreslim z druhé strany
notesu. Zatim tam mam oba pferusova-
ce — ten s tranzistory i ten s bimetaly.”

.. Tak nejdfive si nakresli schematicke
znacky potenciometru P, transformatoru
Tr, zditky Zd a zplUsob znaceni dvou spia-
zenych prepinaci Pr 1 a Pr 2. Jsou me-
chanicky spojene, takze prepinaji soucas-
neé, ale elektricky jsou spinané obvody od-
délené. Pokud ji uz neznas, nakresli si ta-
ké schematickou znacku elektrolytického
kondenzatoru C.“

Obr. 1
P potenciometr
% I g transformator

e GG

bpd

zdirka

dva sprazené
prepinace

elektrolyticky
kondenzator

,Prekreslim si je rdd, ale podivej, uz
jsem si sehnal od kamaradd Maly slov-
nicek elektrotechnika, ten, co se mi
ziratil z abicka. Jeden kiuk ve tridé se
o to nezajima. Tak mi ho dal.””

..To je skvéle, takze uz té nemusim tra-
pit poucovanim o tom, jak se co kresli ve
schematech. Tak té tedy potrapim jinak.
Povim ti néco o méreni. Pfinesl jsem ti
ukazat merici pristroj PU 120. Umoznuje
méreni tranzistor( a diod. Nez polovodi-
covou soucastku zapojis do obvodu, je
treba zjistit, zda je dobra. Naucim té zme-
fit alespon dva zakladni ukazatele, které
nam prozradi, zda je tranzistor pouzitelny.
Proudové zesileni hy,, tzv. betu, a zbytko-
vy proud lepo. Pro pripojeni tranzistoru
pouzij trojitou svirku v horni ¢asti méfici-
ho pristroje. Svirka pro vyvod kolektoru je
oznacena cCervenou teckou. Prepnutim
trojice svirek voli§ mereni tranzistord
p-n-p, to musi byt svirky vpravo. Pro typ
n-p-n musi byt svirky vievo.

Prepinac funkci prepni na znacku lg
a stejné oznacenym potenciometrem na-

Prepnutim pfepinace do polohy {3 (be-
ta) nyni odecti (daj na stupnici oznacené
[32 (beta dva), zesilovaci éinitel tranzistoru
v zapojeni se spolecnym emitorem hy..
K témto zplsobum: zapojeni tranzistori
se dostaneme jindy. Kdyby rucka ukazo-
vala vychylku vétsi, nez je rozsah stupni-
ce, tedy vétsi nez 100, prepnes zpét na
symbol |y, nastavis proud baze jen 20 uA
u znacky lg; horni stupnice, znovu vykom-
penzujes nulovou polohu ruéky a po pre-
pnuti na  (beta) ¢tes na stupnici 1 (beta
jedna) proudovy zesilovaci ¢initel de hod-
noty 250. Vetsi betu mazes stanovit po-
dobnym postupem a odhadem. Méridlo
vykazuje pri nastaveni proudu baze na
20 pA asi ctyrikrat vétsi chybu nez pfi
proudu 50 uA. To byva chyba asi 2,5 %.

V poloze lczo prepinace se na horni
stupnici méri primo zbytkovy proud v mi-
kroamperech, to jsou horni ¢isla stupni-
ce. Nejvétsi pfipustny zbytkovy proud
kazdého tranzistoru je uveden v katalogu.
Ten tu nemam po ruce, ale namaluji ti do
notysku tuhle tabulku.”

Germaniovy Kiemikovy
malé typy tranzistori do 150 mW do 10 pA do 1 pA
stiredni nizkofrekvencni do 4 W do 50 pA do 20 pA
vykonové a spinaci do 15 W do 200 pA do 100 pA
vykonové a spinaci do 75 W do 1 mA do 500 pA

fid" vychylku rucky méridla na hodnotu
50 pA, tedy na znacku lg, horni stupni-
ce. Nevykazuje-li rucka zadnou vychylku,
maji vyvody tranzistoru $patny kontakt
nebo je prerusen obvod baze. Ale nejdri-
ve si overis, zda nejsou vadné zdrojové
¢lanky uvniti mériciho pristroje.

Prepina¢ nyni pfepni na symbol KOMP
a stejné oznacenym potenciometrem
uprav nulovou vychylku rucky méridla
u levého okraje stupnice.

.Diky za tabulku, néjak se mi z toho
zamotavd hiava...”

.Neboj, to je slozité jen napoprvé. Tro-
chu praktickych zkousek a pochopis to
rychle. Néktere tranzistory maji uspora-
dany vyvody tak, ze nedosahnou ke svir-
kam na pristroji PU 120. Svirky jsou urée-
ny hlavné pro tranzistory v pouzdrech
K 504. To je tieba typ 102 NU 71, ktery té
tak pozlobil v blikaci. Pro méreni vétsiho
poctu polovodiGovych soucastek s kratsi-



Obr. 2

K505 K507

Obr. 3

mi vyvody si mize$ zhotovit pripravek,
ktery nasune$ do trojice svirek misto
tranzistoru. Popisu ti jeho vyrobu.

Podle této kresby (obr. 2) vyleptas des-
ku s plosnymi spoji, zagistis ji a vyvrtas
otvory o primeéru 1 milimetr pro nasazeni
objimek. PodéIné otviirky naznaéené ob-
déinikové na spoji nevrtej. Do nich totis
prepajis ze strany médéné folie mosazné
obdélni¢ky z plechu tloustky 0,4 milime-
tru a velikosti 4 x 9 milimetrd. Obdélnicky
tvori kontaktni noze. Pajej je velmi presné
s dodrzenim vzdalenosti. Musi byt rovno-
bézné a kolmé k desce s ploSnymi spoiji.

Z druhé strany zasuf do vyvrtanych di-
rek dvé objimky pro tranzistory. Vétsi, ve-
likosti K 505, bude uréena pro tranzistory
typu GS 501 a GS 502, GF 501 a# GF 504,
KF 503, KF 506 a2 KF 508, KF 517, KFY 16,
KFY 18, KFY 34, KFY 46, KSY 34 a podob-
né. Mensi objimka k pouzdriim K 507 je
pro méfeni tranzistor( typu GF 505 az GF
507, KF 272, KC 507 az KC 509, KS 500,
KSY 62, KSY 63, KSY 21, KSY 71, KSY 81
a jinych. Uchyceni objimek mas na dal§im
obrazku (obr. 3).”

~Pockej, nestaéim si znacit a kreslit.
To je prace na cely vecder!””

.10 je, ale vyplati se ti. Po pripajeni ob-
jimek a odstranéni prebyteénych zbytk
kalafuny bude ptipravek hotov k pouziti.
Zasun kontaktni noze do svirek méficiho
pfistroje tak, aby byla mensi z objimek
vpravo. Nezapomen na spravnou polaritu
podle typu tranzistoru. Nastavig ji prepi-
nacem spfazenym se svirkami."’

~Hm, pripravek je zafjimavy, ale jen
pro toho, kdo nems vypiijceny mérici
pristroj PU 120 jako jé od tebe. Ale po-
prosim rodice, zda by mi néco takového
nekoupili k narozeniném. Ovsem muzu
se ti pochlubit, Ze jsem si napsal do ra-
dioklubu Ustiedniho domu pionyri
a middezZe v Praze (pozn. redakce: adre-
sa je UDPM JF, radiokiub, Havlickovy
sady 58, 120 28 PRAHA 2). Poslali mi né-
vod na fednoduchou zkouseéku tranzi-
storti. Jesté vsak musim sehnat Sest
spinacich diod OA 9. Myslis, se by k ori-
entaci o kvalité tranzistorti stacila?’’

«Vidim, Ze jsi podnikavy hoch. Ten na-
vod je zajimavy a rozhodné postaci. Kdy-
bych to tusil, nenosil bych ti sviij namét.
Koneéné se rozhodni sam, jakou zkouseé-
ku si vyrobis. Tento Ctvrty obrazek pred-
stavuje schéma zkousecky pracujici jako

nizkofrekvenéni generator (obr. 4). Aktiv-
nim prvkem je v ném zkouseny tranzistor.
Je-li Spatny, generator nepracuje a ve
sluchétku neni slyset ton. Jako sluchatko
isem pouzil telefonni 2x27 ohmi. PFi
chybneém zapojeni elektrod tranzistoru
zabrani rezistor 4,7 kQ jeho zniéeni. Po-
moci zkousecky mizes tedy polaritu tran-
zistoru a jeho vyvody snadno zjistit.
Zpétna vazba je zavedena kondenzato-
rem C1, mize byt keramicky i svitkovy
0,1 uF, z kolektoru tranzistoru na primarni
vinuti budiciho transformatoru. Plvodni
typ BT 39 uz asi nesezenes, tak jsem ti
prinesl tento maly prevodni transformato-
rek ze starého kapesniho radiopfijimade.
Moc na tom nezalezi. Velikost vazby m-
ze$ totiz nafidit linearnim potenciome-
trem 50 k€2. Pristroj budes napajet ze
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Obr. 4

55

Obr. 5

dvou plochych baterii 4,5 V. Keramicky
nebo svitkovy kondenzator C2 ma kapaci-
tu 0,22 uF, 220 nF.

Paty obrazek ti poslouzi pro vyrobu
desticky s plosnym spojem a Sesty obra-
zek predstavuje zapojeni soudastek.*’

. To fe skvélé, nazornéji uz Jjsi mi to
udélat nemohl. Za transformatorek ti
dékuji, ostatni souédstky zkusim dst
dohromady co nejdrive.””

Jesté ti poradim, abys zkou$eéku po-
stavil do malé krabicky. V misté, kde bu-
de zapojeno sluchétko, navrtej dirky do .
jeji stény. Z krabicky bude také vyCnivat
osa potenciometru, na kterou nasadis
ovladaci knoflik a prepinac polarity, nazy-
vany doupdlovy prepinac.

Nahoru na krabicku muzes umistit pri-
pravek, ktery si vyrobi$ pro méfici pfistroj
PU 120. Treba tak, ze vyfiznes lupenkovou
pilkou tfi podélné otviirky, do nichz zasu-
nes kontaktni noze pripravku a uvnitf
spravné propojis s oznadenymi pajecimi
body na desce. K propojeni po-
uzij nasuvné kontakty pro ploché
baterie, prodavané v parech. Vy-
rabi je Modela.

Obr. 6



@® Zasuvka pro konektor

Mam stereofonni sluchatka, u nichz je kolikovy ko-
nektor (jack) 6,3 mm spojen nerozebiratelné se Snu-
rou nalisovanim. Nechtél jsem Sadru znicit odstiize-
nim a montazi jiného konektoru, a proto jsem vyrobil
jednoduchou zasuvku ze starého potenciometru.

Loziskem osy je hlinikova zdér o @ 6,0 mm se zavi
tem M 10 x 0,5 mm. Nebylo tedy problemem v hlini-
ku zvétsit pramér o 0,3 mm a konektor lehce zasu-
nout. Klestémi jsem odstiihl tit (viz obrazek), z kusu
cuprextitu (tvrzeného papiru Ci jiného izolantu) jsem
vyfizl obdélnik a vyvrtal do ného otvor @ 10 mm. Dva
pasky pruzného plechu pouzijeme jako kontaktni pe-
ra (pozice 5). Vyzkousel jsem pera z rele | kontakty
z ploché baterie 4,5 V. Ohnul jsem je podle nakresu
a pripajel k cuprextitove desticce (4), jez slouzi zaro-
ven pro pripojeni vodi¢d — pro jistotu muzeme pas
ky prinytovat dutymi nyty. Do desu_cky'vynznem.e za-
fez pro vystupek zabranujici pootoéeni. Potom jsem
jesté vystiihl z lesklé lepenky izolacni podlozku (3.
vzhledem k nytiim). Do panelu zesilovace vyvrtame
otvor @ 10 mm, prostréime sestavu konektorove za-
suvky a utahneme plvodni matici z potenciometru.
Matice byvaji s lesklou povrchovou upravou, takze
i toto improvizované reseni vyhlizi pekné. S}e]nym
konektorem jsou opatieny Sndry elgkt(oguckych _ky-
tar i jiné hudebni nastroje, jez se php(_)gull do zes_|lo_-
vaéli. Zasuvky konektoru tedy najdou Sirsi uplatnéni,
zejména kdyz na bézném trhu vibec nejsou Ci jsou
jen zridka. :

Jiri Augustin, Rychnov
Legenda: 1 — matice z potenciometru, 2— z_dér' Z upravene-
ho §titu potenciometry, 3 — izolacni pod/azka,_ 4 — nosna
desticka z cuprextitu, 5 — kontaktni pera, Y — preruseni folie
(cuprextitu).
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— Uz mam v sesité pfipravenou &istou
stranku pro noveé schematické znacky.

— Nebude jich moc — vlastné jenom
jedna. Zacneme si totiz dneska povidat
o cislicovych integrovanych obvodech.
A nejen povidat — zaéneme je i pouzivat
pro rtizné konstrukce. Podivej, takhle vy-
pada znacka tzv. hradla NAND (obr. 1).

&

Pozdéji ti povim, co to znamena a jak
funguje.

— Ale ja jsem nékde vidél jiné znacky,
takové pulkulaté . . .

— Ano, ja vim — to je starSi znaceni.
My se radéji zamérime na ty nové. Vyvo-
dy hradla oznacené A, B jsou vstupy, Y je
vystup. V jednom integrovaném obvodu
s oznacenim MH 7400 (nebo MH 5400,
MH 8400, D 100) jsou ¢tyri takova hradla.
Abychom mohli spravnou ¢innost hradla
prokazat, zhotovime si nejprve univerzal-
ni modul.

+5V

0,05A

1k8

4

obvody, doporuéuji ti zhotovit si pro kaz-
dy z nich zvlastni Sablonu. Pro obvod
MH 7400 je Sablona na obr. 3. Prekresli si
ji nebo vystfihni, podlep kartonem a nozi-
kem vyfizni otvor pro objimku a vystupni
body (vySrafované). Sablonu polozi§ na
univerzalni modul, MH 7400 zasunes tak,
aby se kli¢ (to je oznaéeni na pouzdru in-
tegrovaného obvodu — vlisovana teéka
nebo zlabek) shodoval se zakreslenou
znackou. Posledni dvé mista objimky
vpravo zistanou prazdna. Nyni podle na-
kresu na Sabloné poznas, jak jsou zapoje-
ny vstupy a vystupy jednotlivych hradel.

S integrovanym obvodem MH 7400 mii-
zes ted proveést prvni jednoduchy pokus.
Na vyvod 14 pripoj kladny p6l ploché ba-
terie, na vyvod 7 nulovy potencial (na ba-
terii oznaceny —). Podle obr. 4 sestavime
indikator, ktery pfipojime na vystup né-
ktereho hradla. Vystupy hradel jsou na
vyvodech 3, 6, 8 a 11. Vstupy zvoleného
hradla nejprve jednotlivé a pak spoleéné
propoj s nulg\_/\'/m polem baterie. Pfitom
musi vzdy svitit Zarovka. Zbyvajici hradla
vyzkousSis stejnym zpiisobem. Kdyby za-
rovka v tomto zapojeni nesvitila, je inte-

— Tak ja si pripravim
kuprextit, propisot, po-
pisovac Centrofix a za-
hlubovaé médi. Vidim,
ze budeme vyrabét
desticku (obr. 2). A pro-
toze jsi mi vykladal,
jak na to (vSak to mam
tady poznamenané),
ukaz mi jen, jak to ma
vypadat . ..

- Na desce
80 x 50 mm je umisté-
na Sestnactipolova ob-
jimka (DIL 16, kde DIL
znamena Dual in Line
— ve dvou fadach),
kterou muizes pouzit
pro rizné integrované

\
T
/

W 2

obvody. K vyjimani in-
tegrovanych  obvodu

z objimky ti dobfe po- 1
slouzi pinzeta, jejiz
konce zahne$s v pra-

sebou (Gasem jich vy-
robime vice) slouzi du-
té nytky o priméru
3 mm umisténé ve vy-

4
véem uhlu dovniti. Pro +Sv [ 12 1 10 9 8
spojeni moduli mezi 2 %

stupnich bodech des-
ky. Prostrc je dirkami
v desce, na strané meé-
déné folie na né na-
viékni podlozku a pak
kladivkem a utahova-
kem roznytuj.

Protoze do univerzal-
niho modulu budes za-
sunovat integrované

@,
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grovany obvod vadny, anebo je chybné
zapojen.

— To ale musim pfipravek — indikator
— se zarovkou prepojovat pro kazde hra-
dlo. Nedalo by se to vSechno zapojit na
jedinou desku?

— Jisté, ale nebudeme zkousecku za-
pojovat na univerzalni modul,

— Ten si schovame pro dalsi pokus,
vid'?

— Ano, a pro nejbéznéjsi hradla typu
7400 si proto vyrobime zvlastni zkousec-
ku. Schéma zapojeni je na obr.5 Pro
umisténi soucastek na desku s plosnymi

ale i MH 7420 (MH 5420, MH 8420)
a MH 7440 (MH 5440, MH 8440) — jejich
spravnou funkei indikuji pouze Zarovky
(diody) 21 a Z3.

— Vidim, Ze tu mas seznam soucastek,

tak si je vypisi:

R1 az R12 — rezistory 1,2 kQ (12 ks)

D1 az D4 — kifemikové diody KA 501
(4 ks)

T1 az T4 — n-p-n tranzistor 102 NU 71
(4 ks)

Z1 az Z4 — zarovka 6 /0,05 A nebo
svitiva dioda (4 ks)

objimka pro integrovany obvod DIL 16
a 9 mosaznych nytk @ 1 mm

— Mam obavu, ze takové nytky ne-
mam. Mysli§, ze se daji koupit?

— To vis, ze ano, sehnat se da vSech-
no. A kdyz si nejpozdéji do mésice po vy-
dani tohoto ¢isla ABC napiSe$ na adresu
Radioklub UDPM JF, Havlickovy sady 58,
120 28 Praha 2, dostanes deset téchto
nytki v dopise. Zatim muzesS na desku
s plosnymi spoji zapajet vSechny ostatni
soucastky.

— Tak jdu na to.

— Je-li integrovany obvod v poradku,
mizes zacit s dalS8imi pokusy. Cislicova
technika umoziuje rGzné zpracovani
vstupnich signall, tj. napétovych drovni.
Vsechny tyto moznosti muzes zkusit
s hradly v integrovaném obvodu
MH 7400. Na vstupech a vystupech mo-
hou mit rlizna napéti. Pro obvody TTL,
mezi které 7400 patfi, je napéti od 0 do
0,7 V oznacovano jako log. 0 (logicka nu-
la) nebo také pismenem L. Napéti od 2,4

spoji {obr. 6) ti jisté po- 6

staci ,,zapojovacka’ na
obr. 7. A kromé toho je
tu i fotografie hotového
pfipravku (obr. 8).
Integrovany obvod za-
sunes do objimky a hra-
dla zkousis tak, ze oheb-
nym kabilkem — nejlépe
meéricim hrotem po-
stupné spojujes vstupy

J
§ o

5

O=-0——0~-0—0Q
jc.n +

hradel (vyvody 1, 2, 4, 5,
9, 10, 12 a 13) s nulovym
polem zdroje — bod je
oznacen pismenem A. ©
Pfi spravné funkci obvo-

du se vzdy rozsviti pri- E

slusna zarovka. To hlav-
né tehdy, jestlize jsi inte-
grovany obvod neotocil
(kli¢ obvodu musi smé-
rovat k bodu A) a tim jej
neznicil.

p -
L4

" ‘{ﬂ
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Na pfipravku miuizes

VY
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-

zkousSet nejen obvody
MH 5400 nebo MH 8400,

do 5V je log.1 (logicka jednicka} Cili H.
Napéti v rozmezi od 0,7 do 2,4 V jsou pro
TTL logiku zakazana a v normalnim pro-
vozu se nevyskytuji.

Log. 0 pfivedes na nasi zkouSecce na
vstupy, ale mohli bychom pouzit napr.
tlagitko apod. Jestlize je vstup nezapo-
jen, ,cte” jej integrovany obvod jako
s napétim turovné log.1.

Jak vidis, indikator podle obr.4 nebo
zarovky zkouseéky sviti, je-li na vystupu
hradla log.1, a nesviti, je-li zde log.0. Cili:
zarovka WNEsviti, kdyz je na jednom
vstupu (A) i na druhém vstupu log. 1,
tedy NE-A, anglicky NOT-AND, zkracené
NAND.

Analogicky jisté dokaze$ odvodit zpi-
sob ,,preklapéni’’ hradel, vzajemné spo-
jenych podle obrazku 9. Zkus stanovit je-
jich logické funkce a tzv. pravdivostni ta-
bulku sam — ale vi$ co, ja ti to dam za
domaci ukol, ano?

Literatura: Funkamateur &. 11/85 a 12/85
Foto Tousek -zh-

Do nasich ,,Hovorti...” v ABC ¢&islo 6
se vloudila chybicka. Rezistor R1 ma mit
odpor 220 ohmi, a nikoliv uvedenych ki-
loohmu.

9
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.Tak se pochlub, jak jsi zdolal domaci
ukol.”

..No, dal mi zabrat. Sestavit pravdivost-
ni tabulky nebylo jesté tak obtizné. Vysel
jsem ze zapojeni hradla NAND, ktere bylo
na obr. 8 ozna¢eno pétkou, a z toho, co jsi
mi o tomto hradlu povidal. Jeho pravdi-
vostni tabulka je

)

H H 3
protoze, jak fika nazev NAND, zarovka
z naseho pokusu na vystupu Y nesuvitila,
kdyz byla na obou vstupech log. 1, &ili
uroven H. Zbyvajici pravdivostni tabulky
jsem si potom odvodil. Horsi to bylo s lo-
gickymi funkcemi — nebyt toho, zZe jsi tu
minule nahodou zapomnél katalog polo-
vodicovych soucastek, kde jsem nazvy
hradel nasel, tak nevim . . . Poc¢kej, byla ta
tvoje zapomneétlivost opravdu nahodna?"

,Vi$§, ze uz se ani nepamatuji? Ale radéji
pokracuj . .."”

.Zapojeni oznacené na obr. 8 jednickou
je nahrada hradla NOT neboli invertoru.
Protoze jsou oba vstupy spojeny a muze
na nich byt bud log. @, nebo log. 1, je
pravdivostni tabulka jednoducha:

A+ B| Y
LR
H |5

hradlo obraci logickou funkci (A=Y).
Dvojkou bylo ocislovano zapojeni NOR
s pravdivostni tabulkou

A
I£
L
H
H

2 HIL;

zatimco trojka je OR, zde mu-
si byt logicka funkce vystupu
presné obracené NOR (inverz-

ni):

1 1 2 77
1 — o
. H H IH;
Ctyrka z obrazku 8 je zase in-
verze naseho znamého hradla
1 NAND, takze se jmenuje
— AND:
— @
1 O pétce jsem jiz mluvil

| +

(NAND), tak jesté cislo 6 —

jmenuje EXCLUSIV OR a log.
@ je na vystupu vzdy, kdyz je
logicka uroven obou vstupl
shodna — takto:

4

iy D1-4

I

Y
L
H
H
L

.Za domaci kol ti davam jednicku.
A ke svym poznamkam si dopli schema-
tické znacky hradel, o kterych jsi mluvil.
Ocisloval jsem je shodné s nakresy na
obr. 8 z minulého ¢isla ABC."” (Viz obr. 1.)

) invertor (NOT)
@ NOR

® OR

@ AND

®) EXCLUSIVE OR

.Vidim, ze musim davat pozor, znacky
se odlisuji jen symbolem negace na vy-
stupu (krouzkem) &i vepsanym zna-
kem ..."”

.Ale dopli si jesté dalsi schematicke
znacky — posledné jsme si zapsali jen
jednu. Musime zpozdéni dohonit (viz
obr. 2): svitiva dioda (D), Zenerova dioda
(D), baterie (B), reproduktor.”

A ted mi uz poveéz, jakou konstrukci jsi
pro mne na dnesek pripravil.”’

ZDROJ PRO MODULY

~Jak jsme si uz vyzkouseli minule, mize
byt zdrojem pro nase moduly §estivoltova
baterie, sestavena ze Gty sériové spoje-

= =5V

DS
-

+
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nych monoélanki. Pfitom zapojime do

obvodu napajeni kiemikovou diodu, ktera

v ném ma dvé funkce:

1. zajistfuje spravnou polaritu zdroje (pfi
obracené polarité neprochazi proud),

2. prizpusobuje napéti zdroje provoznimu
napéti éislicovych obvodi TTL — na
diodé vznikne priichodem proudu Uby-
tek napéti asi 0,7 V.

Abys mohl zdroj napéti vypnout, zapoj
k nému do série spina¢ S (viz obr, 3).

Napajeni z baterii je samoziejmé jedno-
duche, ale levnéjsi a vyhodnéjsi je v pro-
vozu stabilizovany sifovy zdroj. Zapojeni
takového zdroje je na dalsim obrazku (viz
obr. 4):

Transformator Tr je zvonkovy, muzes
z ného odebirat napéti 8 volti. Deska
s plosnymi spoji (obrazec spoju je na
obr.5) mize byt napevno prisroubovana
k transformatoru. Potfebny ,odstup’ si za-
jistis vhodné dlouhymi distancnimi sloup-
ky. Umisténi soucastek na desce je nasle-
dujici (viz obr. 6):

Nejzajimavéjsi pro nas je Zenerova dio-
da (D6). Pouzity typ ma tzv. Zenerovo na-
péti 5,6 V. Toto napéti dioda neustale udr-
7uje i pri kolisani sifového napéti ¢i pri
riizném odbéru proudu na své katodé. Na
vystupu je tedy konstantni napéti, které-
mu se rika stabilizovane.

Do vystupnich bod{ zdroje pripajej dve
izolovana lanka a na jejich volné konce
pérové kontakty (krokosvorky). Mimocho-
dem — vzpominas si, jakou barvu ma mit
izolace lanek?"
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L Vim: pro kladny pol vystupu zdroje
éervenou, druhy bude modry. Vstup zdro-
je s transformatorem bude propojen lan-
ky s ¢éernou izolaci, protoze pro stridava
napéti je v téchto zapojenich doporucena
¢éerna barva.”

,Ale to jsem ti snad ani nerikal! Vidim,
7e si ¢tes v odborné literature, a to ti
chvalim. Délam to taky tak. Ty dnesni
moudrosti jsou napriklad z asopisu Funk-
amateur (Gisla 11 az 12/85, 3/86 a 7/86).”

Foto V. Holi¢ -zh-
Seznam soucastek:

D1 az D5 dioda KA 222 (az 225)

D6 Zenerova dioda KZ 260/5V1

T tranzistor n-p-n KF 507 (radéji
s chladicem)

R rezistor 150 Q

C1 elektrolyticky kondenzator
1000 pF/15 V

C2 elektrolyticky kondenzator
500 uF/15 VvV

Tr zvonkovy transformator 220/8 V

BQEB HP Segz -~ %714

g, Aeche
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,Dame se hned do pfipravy noveho
modulu se svitivymi diodami. ProtoZze pro
pokusy budeme potrebovat vice indikac-
nich obvod, bude jich na nasem modulu
hned osr."

_Ale ja nemam tolik svitivych diod!"

_Nevadi, zapoji$ jich tolik, kolik jich bu-
de$ mit, a ostatni doplnis pozdéji. Na
obrazku vidi§, ze obvod kazdého indikato-
ru je samostatny — na spolecny vyvod
jsou propojeny pouze anody svitivych
diod.”

_To znamena, ze bych mohl zapojit dio-
dy ruznych barev a tvarG!”

Jisté, ale protoze svitivé diody nejsou
viechny elektricky Uplné shodné, bude
mit prediadny rezistor R odpor podle na-
sledujici tabulky.”

o IF UF R
e (mA) (V) ()
La1134 | 20 18 330
LQ1732 | 20 3 220
La1432 | 20 25 150
LQ 100 20 18 330

., Odpor rezistorli pro jiné typy, napf.
z NDR, si vypoéitas podle idaji v katalo-
gu a Ohmova zakona:

U — UF
IF

A nas zdrojovy modul dava pét voltd,
takze u nas je U = 5 V."

., UF je pfistupné napéti na svitivé diodé
podle katalogu pfi nejvétsim dovoleném
proudu IF, ktery je v miliamperech. Tak
zjisti$, ze pro svitivé diody z NDR zaradi$
rezistor R napf. 330 Q pro VQA 13, 200 oh-
mu pro VQA 23, 150 ohm pro VQA 33 ne-

RE= : U je napéti zdroje."

1 ~
o, dH—o
Ik R D +

bo 510 ohm pro VQA 16. Aby dioda sviti-
la, musi§ oviem pfipojit na vstup, tedy
body L1 az L8, napéti urovné L neboli lo-
gickou nulu — to jsi ale jisté podle zapo-
jeni obvodu pochopil.”

,Takhle tedy vypada obrazec desky
s plodnymi spoji. Myslim, Ze jeji zhotoveni
nebude obtizné. Jak vidim, je na ni mozno
umistit nejen miniaturni, ale i o trochu
vétsi rezistory. Ale vis, na co jsem si
vzpomnél, kdyz se divdam na obrazek
umisténi soucastek?”

Uz kdyz jsem pajel objimku na univer-
zalni modul, mél jsem probléemy s trans-
formatorovou pajeckou — dost casto se
mi pajka na pajecich bodech slila dohro-
mady. Objimka ma totiz vyvody désné
blizko u sebe!”

.Pockej, jak désné? Snad to vi§ pres-
ne?l”

,Nevim, ja to neméril .. ."

Aha, ale to je chyba. Ostatné i bez me-
feni bys to mél védét. Obrazce plosnych
spojl se totiz kresli podle normy (CSN 35
0911, pozn. red.) a soucastky musi mit
roztede vyvodl stejné, nemyslis? Plati, ze
zakladni sit plosnych spoji ma mit rozte¢
2,56 mm, Gili stredy dér musi byt v priseci-
cich &tvercove sité s rozteci 2,5 mm. Pra-

R

abe

mér dér ma byt 1,3 mm s toleranci od 1,2
do 1,4 mm.”

,Jesté tomu moc nefozumim.”

,Tak si predstav, ze mas pravouhlou
sitku, u které jsou jednotlivé nité od sebe
vzdaleny pravé dva a pul milimetru. Sitku
prilozi§ na desku kuprextitu a vSude, kde
se nité krizuji, mazes vyvrtat dirku. Samo-
zrejmé, ze jich tolik nepotrebujes, ale
vSechny, které vyvrtas, by meély lezet
v téchto bodech.” 4

,,Uz rozumim. Pro rezistor jsou na nasi
desce diry s rozteci deset milimetr(, a to
je 4x25 mm. Kdyz nebudu mit rezistor
miniaturni, pouziji dér vzdalenych od sebe
15 mm, a to je 6 x2,5 mm. Ale mohla by
byt jedna dirka i mezi nimi, na dvanact-
apultém milimetru, vid?"

-, Naprosto spravné. A do takové sité
jsou upraveny i vyvody soucastek. Napri-
klad pro objimku univerzalniho modulu
jsou vyvody ve dvou radach, vzdalenych
od sebe 7,56 mm, a v nich jsou roztece
sousednich vyvodi 2,5 mm. Pro svitivou
diodu je to také 2,5 mm. Tedy po pravdé,
neplati to uplné pro vsechny soudastky,
napriklad jeden typ relé ma vyvody vzda-
lené od sebe 3,5 mm, takze je rozumné
méné znamé soucastky zmérit, protoze by

1809 3011 1986
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P’ ,Ale ne, podivej se na obrazek. Je na
ném stalozarna pajecka na malé napéti,
obvykle étyfi, dvanact nebo dvacet Ctyfi
volty. K jedné sovétské elektronicke sta-
vebnici dodavali podobnou pajecku na
36 voltd. Na napéti nezalezi, kdyz mas
pro ni zdroj, dilezité je, abys vyuzil je-
jich prednosti: ma obvykle vymeénitelny
hrot, da se totiz vySroubovat.

Hrot vy$roubujes, upnes do svéracku.
Samoziejmé ne za zavit, to bys ho snad-
no znicil, hrot je z mékké medi! Spicku
hrotu peclivé zapilujes tak, aby primer
celni plosky byl asi dva milimetry. Pak
prijde to nejtézsi: pfesné uprostred této

2527760 (160v]
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plosky si daléikem oznacis misto, kde

wyvrtas dirku vrtakem o priméru 0,8 az Cq -~ So0rt

jeden milimetr do hloubky zhruba pét az

Sest milimetra. Y 2 Cz - 5004,
Potom hrot znovu pocinujes — pama-

tujes, jak jsme to délali na zacatku, kdyz Rq - 18K

jsi dostal tu transformatorovou pajecku?

Budeme postupovat stejné. Do vyvrtané R ~ S6k

dirky se dostane trochu cinove pajky

a s takto upravenym hrotem, ktery bu- R - 1k 5’

des prikladat kolmo na desku, se vybor- 3

né paji. Tady ti pro jistotu celou Upravu

hrotu a zptisob pajeni nakreslim.’ y ey Ge

,.Dneska uz toho bylo dost. Ted" méam 2
opravdu co délat.” T2 =g sy
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..Kdyz bude$ pozorny, pfibude ti do
soupravy modulii ABC jiz Ctvrty genera-
tor. Protoze budes$ pro rlizna zapojeni po-
trebovat jak taktovaci generator — zdroj
tzv. hodinovych impulst, tak téonovy ge-
nerator, nebude na skodu, kdyz si dnesni
modul zhotovis rovnou dvakrat.”

,Ale budu potiebovat rizné desky
s plosnymi spoji a odli$né soucastky, ne?
Vzdyt toénovy generator pracuje ziejme
s vySS§im kmitoétem nez zdroj impulsa!”

.,Ne, deska i soucastky budou shodne,
bude zalezet pouze na propojeni vystup-
nich bodi modulu. Podivej, abys principu
éinnosti generatoru rozumél, sestavil
jsem toto pokusné zapojeni (obr. 1).

Kdyz pripoji§ zdroj, uslysis ve sluchat-
kach tén. Je tomu tak?

Tak poslouchej a divej se: ja ted jeden
z kondenzatorG 100 nF odpojim. Zménila
se vyska tonu. A ted: k rezistoru 1,8 kQ2
prilozim paralelné jesté jeden. Zase do-
élo ke zméné& kmitoétu generatoru!
Chces védét, jak tony vznikaji?

Tak predpokladejme, Ze je na spoje-
nych vstupech hradla H1 logicka aroven
H, ¢&ili na vystupu H2 je takeé log. 1 a na
vystupu H3 log. 0. Na vystupech jsou te-
dy rozdilna napéti a k nim je pripojen —
ted' uz jen jeden — kondenzator 100 nF.
Pfes rezistor 1,8 k{2 se zacne kondenza-
tor vybijet — po jeho vybiti je na zapor-
ném polu kondenzatoru, a tedy i na vstu-
pu hradla H1 logicka troven L. Tomu od-
povjda drovei log. 0 na vystupu H2
alog. 1 na vystupu H3. Tim je zdroj napé-

1 14"—-0—O+5V
IR &
Sk
H1 H2 p—@ H3 KC 237
MH 7400 |
1k8
oo, 7
o & ~e—0O 0V

ti pro kondenzator prepolovan a ten se
opét nabiji. Méni se i Uroven na vstupu
hradla H1 a cyklus se opakuje. Taktovaci
kmitocet se odebira z vystupu hradla H3,
pro sluchatka je zesilen tranzistorem.

Doba od jedné do druhé zmény Urovné
napéti zavisi na kapacité kondenzatora
a nabijecim ¢i vybijecim proudu, ktery je
uréen odporem rezistoru. Kmitocet zmén
spocitas priblizné podle vzorce:

1

25 REC

Jestlize v pokusném zapojeni vymenis
kondenzator 100 nF za elektrolyticky kon-
denzator 500 uF a sluchatka za zarovku,
bude generator pracovat jako blikac.”

., Aha — a protoze vyména kondenza-
toru by byla pracna a deska s plosnymi
spoji by se brzy opotiebovala, jsou v mo-
dulu naseho generatoru, jak vidim na
schématu (obr. 2), kondenzatory dva: je-
den s malou kapacitou pro vy$si — tono-
vé kmitoéty a druhy s velkou kapacitou
pro zdroj impulst. Vlastné ne, jsou tam
dokonce tii — ale to jsi nemél elektroly-
ticky kondenzator s vétsi kapacitou
a spojil jsi dva paralelng, vid'!”

f
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,.Naprosto spravné. A zde je obrazec
plodnych spoja v méritku 1:1 {obr. 3). Na
obrazku 4 (umisténi soucastek na desce)
vidi§, ze muzes — podobné jako u modu-
lu indikatoru, ktery jsme stavéli minule —
zapojit soucastky ruznych typt. Proto je
také prototyp na barevné fotografii tro-
chu jiny. Po vyzkousSeni generatoru jsem
totiz trochu pozménil obrazec plosnych
spojt, abych vylougil piivodné zapojenou
dratovou spojku. Pro ladéni kmitoctu ge-
neratoru by bylo napf. vhodné volit typ
odporového trimru, ktery ma na hridelce
nasunut ovladaci knoflik. Tyto trimry —
napf. typ TP 018 nebo TP 113 — vSak maiji
jiné roztece dér pro své vyvody, nez jak
jsou zakresleny na obrazku umisténi sou-
castek pro typ TP 041.”

,,Tak — kdyz je deska s ploSnymi spoji
hotova a soucastky zapajené, zajimalo by
mé, jak modul generatoru pouzZivat. Ze
schématu je mi jasné, ze tak, jak je na
desce zapojen, nebude vydavat zadny
ton. Kondenzatory jsou totiz jednim kon-
cem, jak se fika, ve vzduchu ...”

,,To je pravda. Spojovacim kabelem
véak m(zes propojit vystupni body mo-
dulu F a C1, pripadné F a C2, a tim ziskat

80




tyto rozsahy kmitoctd v zavislosti na na-
'staveni odporového trimru;
F — C1: 200 HZ az 1,3 kHz
F — C2:0,8 Hz az 6 Hz

Mezi vystupni body F a C mGzes zapo-
jit libovolny kondenzator — u elektroly-
tickych musi byt plus na bodu F. Odporo-
vym trimrem muazes plynule ménit kmito-
cet generatoru. Na vystupnim bodu A je
negovany vystupni signal. Jestlize na
bod S (stop) fungujiciho generatoru pfi-
vedes napéti urovné L, je na vystupu tr-
vale uroven H do té doby, dokud se na
bodu S znovu neobjevi troven H. Jak vis,
tato Uroven se automaticky nastavi odpo-
jenim arovné L. Na vystupni bod C mGzes
také pripojit proti zemi, ¢ili nulovému po-
lu baterie, potenciometr 10 k2 k Ffizeni
pribéhu kmitoétu. No, a tim je zapojeni
modelu hotovo.”

,,Jesté si napisi seznam soucéastek pro
jeden generator:

R1, R2 rezistor 390 kQ, P — odpo-

5 ¢ » 9- O+
R1 |[R3 '1Ra R2

kondenzator 1 pF,
napf. kapkovy tan-
talovy nebo typ

TE 988, C2 — elek-
trolyticky konden-
zator 200 uF, typ
TE 002, nebo dva
100 uF, typ TE 003,
paralelné, |0 — inte-
grovany obvod MH 7400 nebo D 100.
... Ted mé napada: tonovy generator by
se dal také vyuzit pti hledani chyb v pfiji-
macich a zesilovacich!*’

.,Ano, ale v tomto provedeni se moc
nehodi. Poradim ti jednodu3si zapojeni,
podivej se na posledni dva obrazky: je na
nich Gplné oby&ejny multivibrator. To
znamena, ze se jedna o generator s mno-
ha harmonickymi kmitoéty. To umoziuje
pouziti multivibratoru nejen pfi zkouseni
nizkofrekvenénich zesilovaci, ale i vyso-
kofrekvenénich &asti rozhlasovych priji-
madh. Ladici obvody prijimace si totiz sa-
my vyberou ze spektra harmonickych

rovy trimr 1 k€2 az 6
2,2 kO, typ TO 041,
C1 — elektrolyticky

A soucastky? Rezistory jsou miniaturni,
napf. typ TR 191 — R1 a R2 maji odpor
820 €2, R3 a R4 100 kQ). Na kapacité kon-
denzatord, jak vis, zavisi vySka tont. Zvol
co nejmensi typy, viechny s kapacitou
od 1nF do 10nF — sam jsem pouzil
6,8 nF. Tranzistory maji byt vysokofrek-
vencni, jakékoli. J&4 jsem vyzkouSel ger-
maniove 106 NU 70. Vyvody soucastek je
dobré chranit buzirkou, aby se v pouzdru
nedotykaly. Kdyz se ti podafi vSechno
podle obrazku 6 vtésnat do pouzdra, sta-
¢i pripojit napajeci napéti a hrot prilozit
k méfenému mistu. Z reproduktoru se
ozve ton — jinak je v zapojeni chyba ne-

kmitocta ten, ktery mohou propustit. bo je néktera ze soucastek vadna. Misto
Multivibrator mazes podle schématu na k zesilovadi miizes hrot multivibratoru za-
H 15-15V obr. b sestavit tak, aby se vedel do tuzko- sunout do anténni zdifky rozhlasového
C1 vého pouzdra — fixu — o priméru asi prijimace nebo i na sluchatko, ton se
;-l osm milimetrii. Na jeden konec pouzdra ozve take.” _zh-
umisti§ méfici, nejlépe mosazny hrot. Ja-
T1C2 C3 T2 ko napajeci napéti slouzi zdroj zkousené-
® 00 ho obvodu, v naSem pfipadé pét volti.
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SENZOROVY SPINAC

,Jak se tak divam na barevnou fotogra-
fii, je ten dnesni modul znac¢né sloZity.
Proti generatoru, co jsem délal minule, je
na ném mnohem vice souéastek. Nebude
to pro mne narocné?”

.To je zdani na prvni pohled. Neni to
tak velky rozdil. Modul generatoru z minu-
lého vypravéni ma sedm soucastek. Tady
ten senzorovy spina¢ jich ma sice trochu
vice, ale ne zase o tolik. Pocitej se mnou,
je jich dvanact.

R1 a R2 rezistory 820 kQ

R3 rezistor 1 kQ

R4 a Rb rezistor 270 £

Tla T2 tranzistory n-p-n (KC 148)

T3 a T4 tranzistory n-p-n (KC 508)

D1 a D2 svitiva dioda (LQ 1 134 ¢i VQA 12)
10 integrovany obvod (MH 7 400, D 100)
Tranzistory ¢i svitivé diody nemusi byt
presné ty uvedené, stejné jako integrova-
ny obvod. Mize$ pouzit i podobné sou-
tastky. A pokud vidis na fotografii sou-
¢astek vice, je to tim, ze na desce modulu
jsou sestaveny hned dva senzorove spina-
ce.”

Senzorovy spinac

wr

JL

H ;
Qo) |
Ovladani kontakti

senzoru prstem

.Nejdrive mi vysvétli, pro¢c musi byt spi-
nac tak slozity. To by nestacil jeden kon-
takt s tranzistorovym zesilovacem nebo
obyc¢ejné mechanicke tlacitko?”

Idealni spinac by mél sepnout kontakt
po stisknuti tlacitka spolehlive a naraz.
Prakticky vSak kazdé tlacitko kmita. To
znamena, ze rozepne a sepne po stisknuti
vicekrat. To se déje tak rychle, ze je to na-
priklad pfi rozsviceni zarovky nepostreh-
nutelné. Integrované obvody vSak na tyto
rusivé impulsy reaguji. Proto je bezpodmi-
necné nutné kmitani spinaci vyloucit. Po-
divej se na schéma pokusneho zapojeni.
Vyuzil jsem k tomu stavebnici Logitronik
01. Tlacitko, které je oznaceno v logitroni-
ku pismenem A, prejmenujeme podle
schématu na S. To je od slova SET — na-
stavit. Druhé tlagitko, ve stavebnici B, ozna-
gime R, od slova RESET — uvolnit. Je-li
stisknuto tlacitko S, sviti svitiva dioda.
Rozpojenim a zpétnym sepnutim tlacitka S
bych mohl znazornit kmitani. To ovsem
nic nebude ménit, dioda bude stale svitit.
Jen tlacitkem R je mozné diodu zhasnout.
Ani v tomto pripadé pak nebude meénit
opétovné stlacovani tlacitka R situaci ve
stavu obvodu. V béznych pripadech jsou
obé tlacitka spojena v jeden celek. Toto
zapojeni se jmenuje klopny obvod R—S,
nebo také RS Flip-Flop, a vibec nekmi-
ta.”

Obrazec plosnych spoji (1:1)

Senzorové spinace s tranzistory (podle Amatérského radia)

,Jak se divam na schéma modulu sen-
zorového spinace, vidim, ze jsou zde na-
vic pred vstupy hradel tranzistory. Ale ten
klopny, sestaveny na logitroniku, funguje
prece dobre i bez tranzistord.”

,/Ano, ale v tomto pripadé je konstrukce
doplnéna o senzorovy spinac. Tranzistory
zvétsuji citlivost vstupnich kontakti —
plosek, kterych se budes dotykat prsty.
Tvlj prst ma prece jen velky odpor
a proud, ktery propusti, by klopny obvod
neovlivnil. Ledaze bys pouzil integrovany
obvod CMOS. Tyto obvody maji na vstu-
pech polem fizené tranzistory, a jsou pro-
to mnohem citliveéjsi. Jedno takove zapo-
jeni jsem napriklad vidél v casopise Ama-
térské radio, v cisle sedm z roku 1986.
Tam mazes vidét, jak jsou vstupy hradel
obvodu MHB 4011 ovladany primo. Tento
typ integrovaného obvodu obsahuje, po-
dobné jako MH 7400, ctvefici dvouvstu-
pych hradel NAND.""

,.Obrazec plosnych spojl je dost slozi-
ty. Presto si desku pfipravim pro oba sen-
zorové spinace. Predpokladam, ze sou-
¢astkami mohu osadit zatim jen jeden
z nich. Co mam zapajet do vystupnich bo-
du, které tvori kontakty senzori?*’

., Osvédcily se mi calounické hrebicky,
ktere maji péknou pulkulatou poniklova-
nou hlavu. Umisténi dalSich soucastek vi-
dis na dalsim schématu. Osazeni desky

Umisténi soucastek na desce



s plosnymi spoji soucastkami ti napovida,
ze jsem opét hledal jejich nejlepsi umiste-
ni tak, abych nemusel pouzivat dratové
spojky. V plvodnim navrhu v cCasopise
Funkamateur ¢islo 3 z roku 1986 byly na
strance 86 nakresleny hned Ctyfi spojky.
A navic tu byla chyba v zapojeni tranzisto-
ru. Proto je vidét rozdil mezi fotografii
a timto obrazkem."’

,Jak budu hotovy senzorovy spinac
ovladat?*

..To je jednoduché. Trvaly stav obvodu
nastavi§ kratkym dotykem prstu na pro-
stredni a jeden krajni kontakt. Impulsy
urovné L, ptipadné H, muzes ziskat preje-
tim prstu po vSech trech kontaktech. Po-
divej, tady jsem ti to prehledné nakreslil.”

. Kdybych si prece jen chtél postavit
senzorove tlacitko pro ovladani zarovky,
stacilo by mi zapojit tranzistory a klopny
obvod R — S vynechat?”

.Podivej se na cernobilou fotografii.
Jsou na ni senzorové spinace, které vyro-
bili kamaradi. Dole je to dvoustupnovy
tranzistorovy zesilova¢. Zarovka je spina-
na dalsim tranzistorem nebo tyristorem.

O+5V
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Schéma modulu senzorového spinace

Leva deska slouzi k rozsviceni, prava ke
zhasnuti zarovky. Integrovany obvod neni
pouzit. Na tuto konstrukci bys nasel na-
vod v Amatérském radiu Cislo 12 z roku
1978 a také v cisle 9, které vyslo v roce
1979.

Vidim tvij udiveny pohled. Chapu, kde
to sehnat, chces$ se zeptat. Nezbyva nez
poptat se mezi prateli elektrotechniky ne-
bo navstivit nékterou odbornou, nejlépe
technickou knihovnu. Uspét bys mél i na
oddéleni techniky v domé pionyri a mla-
deze. Zatim ahoj, mas prazdniny, tak mas
i Cas stavet. Nezapomen se vsak kvuli to-
mu chodit koupat.”
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,.Zobrazovaci soucastka se svetelnymi
diodami, kterou znas pod nazvem sedmi-
segment, je zakladem nasSeho dnesniho
modulu. Vim, Ze si ho mize§ sestavit,
protoze ti tatinek privezi z NDR zobrazo-
vaé VQB 71. Integrovany pfevodnik dvoj-
kového kédu s vystupy na sedm segmen-
t0 zobrazovaée se da koupit i u nas. Ma
oznadéeni D 147.”

,,Prohlizim si schema zapojeni {obr. 1)
a vidim, 7e kromé& dvou soucastek, o kte-
rych jsi mluvil, je zapojeno jesté ... je-
den, dva ... osm rezistorl a to je Uplné

1 16 O+5V 2
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vsechno. A navic jsou viechny rezistory
stejné, nebot maji odpor 160 Q. Ne, ten
osmy je jiny, s odporem 270 Q!

,, To proto, ze pres tento rezistor samo-
statné rozsvécis desetinnou tecku prive-
denim logické Grovné L na vystupni bod
modulu s oznaéenim DT. Obvod D 147 to-
tiz tecku rozsvécet neumi, ale zato ti ze
zbyvajicich sedmi segmenti sloZi kterou-
koli &islici od nuly do devitky (obr. 2).
Muzes si to nejprve prostudovat teoretic-
ky z této tabulky:

Vidi$, ze dvojkovy kod na vstupu pre-
vodniku Fidi§ pfitomnosti urovné H na
vstupech modulu s oznacenim A, B, C
a D. Zobrazovaé, ktery ma pro vsechny
svitici segmenty spoleénou anodu (ta je
pripojena na kladny pol zdroje), je rizen
napétim Grovné L na vystupech prevod-
niku D 147.

Obvod ma jesté dva vstupy pro test
spravné funkce. Napfiklad jestlize na
vstup LT privedes napéti urovné L, roz-
sviti se véechny segmenty bez ohledu na

stav vstupt A az D. Na-

: T T opak jestlize stejnou
Dvojkovy kod Svitici segmenty Vysledna Groven privedes na
N S B o Gl AR ) cislice vstup Bl, vSechny seg-
menty zase zhasnou.”
Tl S e P e L T L B I s 0 ,,Obrazec plosnych
S [ | 15 R | Sl o W L G T e 1 spoju je poradné kom-
s e L L S LTS e | S s 1 ] 2 plikovany (obr. 3). Jes-
o rstis o Leemim R Seileme ln TS eyl 1 3 té ze jsou prazdniny!”’
(o S e (L S B eSS S ] ] [ | € 4 ,,Pockej, mam pro
0 (R T R [ S T |- |- e L 1 5 tebe jesté jinou praci.
T [ NS L | S e [ (s R I | 6 Tuhle desticku snad
F R Ly e R | (L e (S 1 S S 7 zvladnes driv, ne? Na
T et S | SO SR S e L L 8 obrazku 4 je vidét
T o D TR [ - G 5 - 9 umisténi soucastek na
Pokracovani na str. 23
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e
desce s plosnymi spoji. Pro integrovany obvod D 147 muzes
samoziejmé zapajet do desky objimku DIL 16, abys ho mohl
vyjimat a pouzivat i v jinych pfistrojich.”

..Dva nasledujici obrazky (5 a 6) mi pfipadaji GpIné stejne, ja-
ko ty predchozi... Ne, pockej, kresba obrazce se prece jen
trochu lisi. To je pro jiny typ zobrazovace?*

..Spravné jsi to pochopil. Takto bys desku vyrobil a zapojil,
kdybys mél k dispozici Geskoslovensky zobrazovac¢ typu

_

LQ 410, LQ 440 nebo LQ 470.”

,.To jsou viechno stejné typy?"”

. Zapojenim ano, ale &tyfistactyricitka sviti zluté, ctyrista-
sedmdesatka zelené. A

A ted’ davej pozor! O prazdninach se uz neuvidime, kazdy je-
deme jinam, a tak se nad pajeckou sejdeme az v novém rocni-
ku. Do té doby ti ale dam ukol. Zkus navrhnout z modull, které
jsme spolu sestavili, néjaké zapojeni. Mélo by to byt néco
k uzitku nebo pro zabavu, prosté néco zajimavého. No a po
prazdninach mi zapojeni predvedes.”’

. Tak to bych si mél zopakovat, jaké moduly méam vlastné
k dispozici. Univerzalni modul, zdroj 5 volti, indikator se sviti-
vymi diodami, generator pomalych nebo rychlych kmiti, dvoji-
ty senzorovy spinaé, no a dnesni zobrazovac . ..

Mam napad! S pouzitim zobrazovace ... a ted’ nevim, ¢eho
jesté ... by se dala sestavit logicka sonda k urcovani logic-
kych Grovni v obvodech. Na displeji by se ukazala rovnou nula
nebo jednicka...”

.,Stfili§ moc rychle. Podivej se na posledni fotografii. Vidis?
Takova logicka sonda, ktera umi pfesné totez, se vejde i se
zdrojem do krabicky od syra. Navic ti jesté ukaze neurcity stav
jako pomléku a stagi ti k ni kromé zobrazovacée docela obycej-
na hradla obvodu MH 7 400, k tomu par rezistort a diod. Na-
vod bys ostatné naSel v casopisech Amaterské radio Gi-
slo 12/83 nebo v abicku 1/83.

Radsji premyslej o tom, jak moduly vyuzit doopravdy uzitec-
né. A nezapomen, ze do objimky univerzalniho modulu muzes
vsunout jakykoli vhodny integrovany obvod!” -zh-
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.. Tak jsme se opét po prazninach sesli
nad pajeékou a ja jsem hrozné zvédav,
co noveho mi feknes.”

,,Budes se divit, ale pfedlozim ti na-
opak starou nabidku. Tu, se kterou jsem
prisel pfi nasem prvnim setkani. Pamatu-
jes? Znéla: Mohl bys také zkusit néktery
z vyrobkii soutéze o zadany radiotechnic-
ky vyrobek. Tenkrat jsi mi rekl, Ze se ti do
toi;o moc nechce... A co dnes po ro-
ce?"’

,, Tentokrat uz bych to mohl zkusit. Tre-
ba takovy casovy spinaé.”

. Pockej, rok uplynul a kazdym rokem
se nameéty soutéze méni. S ¢asovym spi-
naéem bys pfisel ,casové’ pozdé. Tady
jsem ti prinesl letosni podminky. Dobre
si je procti! S

XIX. roénik soutéze o zadany radio-
technicky vyrobek 1987/88
Vyhlasoval: ministerstvo Skolstvi CSR
Ceska ustredni rada PO SSM
Organizator: Ustfedni dam
a mladeze Julia Fucika
Podminky: soutéze:

1. Soutéz o zadany radiotechnicky vyro-
bek je vyhlasovan pro jednotlivce, Zaky
zakladnich skol, a spociva ve zhotoveni
vyrobku podle vyhlasenych naméta.
Soutézici mize zaslat oba vyrobky, ale
musi na nich pracovat samostatné.

2. Vyrobky je nutno zaslat ve spolehlivem
obalu na adresu oddéleni techniky
UDPM Julia Fucika, Havlickovy sady
58, 120 28 Praha 2 (prazsti soutézici do-
nesou vyrobky osobné) od 1. fijna 1987
do 15. kvétna 1988.

3. Ke kazdému vyrobku zvlast pfiloZi sou-
tézici privodni list formatu A4 nebo
A5, ve kterém bude uvedeno plné jme-
no autora, den a meésic narozeni, na-
vitévovany rocnik zakladni Skoly, pres-
na adresa bydlisté a potvrzeni organi-
zace, za kterou soutézi.

4. Soutéz je vypsana ve dvou vékovych
kategoriich
M — mladsi pionyfi (3. a 5. roénik ZS5)
S — star$i pionyfi (6. az 8. roénik ZS)

5. Pro XIX. roénik soutéze jsou vyhlaso-
vany tyty tyto nameéty:

MM, MS — majak (Ize zhotovit verzi se

zarovkami nebo svitivymi diodami)

GM, GS — zvukovy generator

Pro acast v soutézi jsou zavazna sche-

mata téchto vyrobki, vyber soucastek

a vnéjsi uprava jsou libovolné.

6. Viechny vyrobky budou po uzavérce

pionyra

55

soutéze posouzeny, prvni tFi
nejlepsi z kazdé kategorie od-
ménény cenami. K hodnoceni
je potieba, aby strana pajeni
desek s plesnymi spoji byla R1
umisténa tak, aby bylo mozné
bez potizi posoudit kvalitu pa-
jeni.

. Vyrobky vrati organizator sou-
téze jejich autoram nejpozdéji
v listopadu 1988, pfipadné si je
mohou vyzvednout osobné.
,Vyborné! Hned té seznamim

s prvnim namétem soutéze, tran-

zistorovym majakem. Da se udé-

lat dvojim zpGsobem. Bud' se Za-

~

O
+6V

rovkami (obrazek 1), nebo se svi-
tivymi diodami (schéma na
obrazku 2). Rozhodnes se podle

toho, ke které verzi budes mit vi-
ce soudastek. Nékteré soucastky
jsou pro obé verze shodné. M-
7es ale udélat obé a do soutéze
posles tu lepsi.”

,.Jasné!”’

L Vis, ono to ma jesté jeden
diivod. Podle soutéznich podmi-
nek sice miizes poslat oba vy-
robky, ale tim druhym by musel
byt zvukovy generator a o tom si
povime az pristé.”’

..Dobra, tak ted’ povidej o ma-
jaku!”’

. Konstrukce pfipomina svétel-
ny majak pouzivany na strechach

R2 R3
Z1 22 23
+ +
T1 < T2 €2 T3
0¥ +ca
nt
“Cl
T
] D3
R3
s R6
T3

e

automobilti. Misto otacejiciho se
odrazového plechu kolem svitici
zarovky jsou pouzity tfi stfidavé bukajici
zarovky. Ke zlepseni svételného efektu je
mezi zarovkami prepazka, zhotovena
z vylesténého pocinovaného plechu.

Podle schématu na obrazku 1 pracuje
zarizeni jako bézny astabilni klopny ob-
vod se dvéma tranzistory. V kazdém ca-
sovém okamziku sviti dvé Zarovky ze tri.
Kondenzator C4 zajistuje spolehlivy start
celého zafizeni po pripojeni napajeciho
napéti. Rychlost blikani muizes ménit
zménou kapacity kondenzatori C1 az C3
nebo odporu rezistord R1 az R3. Pouzité
zarovky 6 V/100 mA koupis v prodejné
s jizdnimi koly. Pro majak s témito zarov-
kami pouzijes jako zdroj Sestivoltovou
baterii (dvé kulaté baterie 3 V).

Zapojeni na obrazku 2 pripomina sveé-
telny majak automobilu jiz méné. Vyuzi-
jes ho vsak pro rizné svételné efekty.
K napajeni pak postaéi jedna tfivoltova
baterie a namisto zarovek pouzijes sviti-
vé diody.

Tranzistorovy majak je sestaven na
desce s plosnymi spoji podle obrazku 3.
Deska ma kruhovy tvar, jeji prameér je
55 mm a muizes ji spolu s soucastkami
umistit do krabi¢ky od kalafuny pro vio-
loncello, pricemz kalafunu vyuzijes pri
pajeni. Objimky pro zarovky se zavitem
E10 rozeber, nebot vyuzijes jen jejich za-
vitovou &ast s jednou izolaéni podlozkou.
Zavit pfisroubujes izolovand k desce

s plodnymi spoji, pficemz Sroubek bude
tvorit druhy pél pro zarovku. Umisténi
ostatnich souéastek majaku se zarovka-

—lcys

mi najdes na obrazku 4, zapojeni se sviti-
vymi diodami na obrazku 5

Odraznou desku spajis ze tfi obdélnik
pocinovaného plechu (asi 26 x 20 mm),
zapajenych do pajecich bodi. Prepazka
je na obrazcich zakreslena prerusSova ca-
rou. Zajistuje kromé odrazu svétla sviti-
cich bod( i vodivé spojeni nulového polu
baterie s emitory tranzistortl. Proto neza-
pomeri v pfipadé, ze pfepazku nepouzi-
jes, spojit dratovou spojkou pajeci body,
oznacené na obrazci desky Sipkami.”

., To mi zatim sta&i. Jesté si zapiSi se-
znam soudastek pro obé verze majaku
a mizeme se dat do prace. Vlastné ja se
dam do prace, podle podminek soutéze
si musi kazdy sestavit svij vyrobek sku-
teéné sam!”’ -Zdeneék Hradisky

SEZNAM SOUCASTEK:
Majak se zarovkami, napajeni 6 V:

T1a? T3 tranzistor n-p-n (jakykoli, tfeba 102
NU 71)

C1az C3 elektrolyticky kondenzator 200 uf
(TE 002

ca elektrolyticky  kondenzator 10 uF

(TE 003 nebo TE 981)

rezistor 1 k€2, miniaturni

sarovka 6 V/0, 1 A s objimkou
odrazna prepazka

Majak se svitivymi diodami, napajeni 3V
R1 az R3 rezistor 4,7 k2, miniaturni

R4 az R6 rezistor 56 L2, miniaturni

D1 az D3 svitiva dioda e Aty
tranzistory, kondenzatory a odrazova prepazka
jako u verze se zarovkami

R1azR3
Z1az73
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. Majak mi funguje vyborné, zda se mi
ale, ze je piilis snadny a ze bych mohl do
soutéze o zadany radiotechnicky vyrobek
poslat néco slozitéjsiho. Proto ¢ekam, co
mi povis o druhéem soutéznim nameétu,
o zvukovém generatoru."

,.To jsou pokroky! Pfred rokem ses ne-
odvazil soutézit s jesté jednodussim hli
dacem vody a ted si troufas! Ale potésil
isi mé, tak to ma byt. Davej tedy pozor!
Zdiivodnéni, pro¢ zvukovy generator
vlastné funguje, bude slozitéjsi.”

,Dovedu si predstavit, Zzes na mne vy-
myslel néco zvlast pikantniho!”

. Omyl! Soutézni namét — zvukovy ge-
nerator — byl pripraven na zakladé zku-
genosti stanice mladych techniki pri
n. p. Valcovny trub a zelezarny v Chomu-
tove. Zde ho zpracoval pro hromadnou
vyrobu zvukovych generatoru Petr Sie
gel. Generatory byly uréeny k vyuce dys-
lektickych déti ve specialnich tfidach
(to jsou déti, které se obtizne uci Cist
a mimo jiné Spatné rozlisuji dlouhe
a kratké samohlasky). Ovsem podnét se
da vyuzit i jinde, a tak mohou soutézici
po zavéru soutéze nabidnout svllj vyro-
bek k podobnym uceldm na svych za-
kladnich skolach.

MH 7400

0—-0
T +45-6V

St
—0 0V

T2

Jak je ziejmé ze schématu na obrazku
¢. 1. nejsou hodnoty soucastek zvukove-
ho generatoru kritické. Jen je tieba, aby
proudové zesileni tranzistord bylo vétsi
nez 50. Podminkou dobré funkce genera-
toru je, ze R1 = R2 a C2 = C3. Preladitel-
nost tonovych kmitoétll je pomérne vel-
ka. S kondenzatorem C1 = 68 nF az
0,1 uF obsahne cely rozsah slysitelnych
kmitocta. ™

A jak generator pracuje?”’

. Predpokladejme. Ze vstup blokovani
D je napojen nebo pripojen na kladné na-
péti a ze na bazi tranzistoru T1 je male
zaporne napéti. Tranzistor je uzavren, coz
se hradlu H1 jevi tak, jako by byla na je-
ho druhém vstupu log. 1. Na vystupu
hradla H1 je log. 0 (0 az 0,7 V) a na vystu-
pu hradla H2 log. 1 (2,4 V). Vyvod kon-
denzatoru C1, pripojeny k bazi T1, se na-
biji pres potenciometr P1 na kladné na-
péti. Pri dostateéné velkem napéti na
kondenzatoru (asi 0,6 V) se tranzistor T1
otevie, na vystupu H1 bude log. 1 a na
vystupu H2 log. 0. Kondenzator se nejdri-
ve rychle vybiji pies pfechod B—E tranzi
storu a potom pomaleji pres P1. Zmensi
li se napéti na bazi T1 pod 0,6V, tranzi-
stor se uzavie, na vystupu H1 se objevi
log. 0, tato zména se prenese pres kon-
denzator C1 na bazi tranzistoru T1 a cely
cyklus se opakuje od zacatku, Pfipojis-l

na vstup blokovani D udroven
log. 0, zGistane na vystupu hra-
dla H1 trvale log. 1 a c¢innost
generatoru se zastavi.

Protoze stfida signalu je ne-
vyhodna, a navic se méni s na-
tocenim bézice potenciometru
P1, je za generatorem zapojen
klopny obvod z hradel H3 a H4,
ktery snizi kmitocet impuls( na
polovinu. Tento obvod se pre-
klapi pri sestupné hrané impul-
su, kdyz se méni stav na jeho
vstupu z log. 1 na log. 0. Vy-
stupni signal ma stridu 1:1. To
znamena, ze log. 1 je na bazi
tranzistoru T2 stejné dlouho ja-
ko log. 0 a stav se meni vzdy
s prichodem sestupné hrany
dalsiho impulsu z generatoru.

Spravne preklapéni je zajis-
téno rezistory R1 a R2 a kon-
denzatory C2 a C3. Pro snazSi

1527 1403

1986

vysvétleni funkce klopného ob-
vodu si oznac¢ime vstupy hra
del takto: A je vstup vedouci
na vystup sousedniho hradla,
B je vstup pripojeny na spoj re-
zistoru a kondenzatoru. Dejme
tomu, ze na vystupu hradla H3
je log. 0. Pak je tato uroven
i na vstupu A hradla H4, avSak
na vystupu H4 je log. 1. Vstupy
hradel TTL se chovaji jako
zdroje napéti s vnitinim odpo-
rem asi 4 k(). To znamena, ze
pripojenim vstupu B hradel H3
a H4 na vlastni vstupy pres od-
por vétsi nez 4 k) dosahneme
na téchto vstupech trvale log.
1, tedy napéti vétsi nez 24V,
a to at je stav na vystupech ja-
kykoli. Napriklad pri pouziti re
zistori 4,7 kQ) je na vstupu B
hradla H3 asi 2,6 V a na vstupu
hradla H4 témér celé napajeci

dBeI E0ar TSE!

napéti. Zmeéni-li se nyni stav na
vstupu klopného obvodu z log.
1 na log. 0, objevi se na vstupech B krat-
ké zaporné impulsy. Ten ze vstupt B, na
kterém je mensi napéti (v nasem pripade
vstup hradla H3), dosahne drive drovne
log. 0 a na vystupu téhoz hradla bude
log. 1. Protoze napéti na vstupu B hradla
HA nedosahovalo jesté urovné log. 0, je
na obou vstupech H4 log. 1 a na jeho vy-
stupu log. 0. Tato aroven pak bude udr-
Zovat vystup hradla H3 na log. 1. Stav na
vystupech hradel je tedy prené opacny
nez pred prichodem sestupne hrany im-
pulsu: na vystupu H3 je log. 1 a na vystu-
pu H4 log. 0. Pfi zméné nizké urovné ve
vysokou projde pres C2 a C3 na vstupy B
kladny impuls, nic se vSak nestane, ne-
bot se zmeéni velikost napéti, ale logicka
uroven vstupll je stejna. Pri dalsi sestup-
né hrané se klopny obvod preklopi zpét
do plvodniho stavu, protoze obvod je sy-
metricky a co dfive platilo pro H3, nyni
plati pro H4 a naopak?

Obrazec desky s plosnymi spoji je na
obrazku 2. VSechny soucastky pripajej

podle obrazku 3 a po pfipojeni zdroje na
stav potenciometrem P1 pozadovany ton.
V nékterych polohach bézce potencio-
metru mize generator vysadit, ale zbytek
odporoveé drahy postaci k dodatecné re
gulaci vysSky generatorovaneho tonu.
Desku se soucastkami upevni do krabic-
ky talk, aby hfidele potenciometri vycni-
valy z boku. V krabiéce bude dale tele-
fonni sluchatkova vlozka, objimka se za-
rovkou a plocha baterie. Potenciometr P1
miuze byt spfazen se spinacem (TP 281,
50 k()/N) k vypinani zdroje. Tlacitko
upevni na horni stranu krabicky, aby ge
nerator pri ovladani tlacitka ,neutikal’
Svétlo zarovky by mélo byt dobre viditel-
ne, zejmena budes-li generator sestavo-
vat pro dyslekticke déti. Ucitele, ktefi je
maji na starosti, tuto pomucku uvitaji.”
A ja si k tomu ucenemu vykladu jeste
poznamenam seznam soucastek:
10 integrovany obvod MH 7400

(D 100 D).

N tranzistor KC 507 nebo podobny

T2 tranzistor KF 507

D dioda KY 130/80

R1, R2 rezistor 6,8 k2, miniaturni

R3 rezistor 1 k€2, miniaturni

C1 kondenzator 68 nF, keramicky

C2, C3 kondenzator 1 nF

P1 potenciometr 50 kQ/N (TP 280,
TP 281)

P2 potenciometr 5 kQ2/G (TP 280)

S1 telefonni sluchatkova vliozka

T1 pristrojove tlacitko

z zarovka 38V / 0,2 A nebo 4V
deska s plosnymi spoji podle
obrazku 2.

,Kdyz se podivas na fotografii, vidis,
jak jsem osadil desku se soucastkami ja.
Ted jesté krabicku, aby zarizeni pékné
vypadalo.” ~zh-
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., Tak se blizi vanoce a konec roku, mas
pro mne néco zajimavého?”’

..Samoziejmé. Co kdybys udélal blikaé
neboli tranzistorovy pferusovac s do-
plikovymi tranzistory .. ."”

... .. a podle schématu, ktery jsi mi pFi-
nesl na nase prvni setkani nad pajeckou,
ne? To si myslis, Ze jsem vSechno zapo-
mnél, a chces zacit znovu? Mam naho-
dou abiéko &islo 6/86 se schématem pre-
ruSovace peclivé uschované, podivej!”

A to je dobfe. Nemusim ho alespon
opét kreslit. Ne, nic nenamitej, hned ti
vée vysvétlim. Takové schéma je prece
mozné pouzit nékolikrat, jen musis védét
jak. Zanedlouho zaéne novy rok, tak co
kdybys poslal svym kamaradim novoro-
éenku? Kdyz ji zhotovis jako desku
s plosnymi spoji a uvedes, jaké soucast-
ky se do ni maji zapajet, bude to dokon-
ce blikajici novorocenka. Uz chapes, vid?

Na obrazku1 vidis obrazec desky
s plo$nymi spoji v méfitku 1:1. Obrazec
tvofi nejen vodivé cesty pro spojeni sou-
castek, ale i napis PF (pour féliciter), coz
je francouzské blahoprani k Novému ro-
ku, éesky to doslovné znamena pro Sté-
sti. Tedy pro stésti v roce 1988! :

Az si podle obrazku zhotovis desku
s ploénymi spoji, vyvrtej vSechny diry vr-
takem prdméru 1 mm a k prichyceni ob-
jimky pro zarovku zvétsi prislusné otvory
na pramér 3,2 mm (v pismenu F a v prvni
osmiéce). Pak prekresli nebo vystfihni
obrazek 2 a nalep jej na druhou stranu
desky. V této podobé posles prani jako
klasickou novoroéenku, a kdo bude chtit,
miuzZe si desku osadit soucastkami uvede-
nymi na nalepeném obrazku. Jen musis
dat pozor, abys obrazek pfi lepeni neoto-
¢&il vzhiru nohama.”

L Vidim, ze elektrolyticky kondenzator
mutze byt bud' valeckovy, napriiklad typ
TE 981, nebo pro plosné spoje TE 004. To

"je vwhodné. Ted' si ale vzpominam, ze mi
nékteri ¢tenari telefonovali, Ze se uz ni-
kde tranzistory GC 516 a 102 NU 71 ne-
prodavaji a vyrazené desky ze starych
pocitact také nemaji.”’

,.To je pravda. Ale TUN muze byt vlast-
né kazdy tranzistor typu n-p-n a TUP typu
p-n-p. Jen bude asi potreba u kiemiko-
vych tranzistord zmeénit odpor rezistoru

R2 (68 kQ2). Da se to udélat
tak, ze se na misté R2 zapoji
rezistor asi 10 kQ v sérii s od-
porovym trimrem 0,1 MQ.
Otacis trimrem a v okamziku,
kdy blikac zacne pracovat,
zméris odpor této dvojice.
Pak zapojis rezistor s hodno-
tou naméreného odporu mis-
to phvodnich 68 k2. Vyhod-

néjsi je vSak vyzkousSet v za-

pojeni rizné germaniove
tranzistory. Mohl bych sice
tvym kamaradim nékolik

tranzistorl, jako jsou GC 5186,
prenechat, ale na vSechny by
se urcité nedostalo.”

. Vsak oni si néjak poradi.
Ale pomoz mi v jiné Vvéci.

Neustale ode mne nekdo
chce riizné planky a navody

na stavbu elektronickych pri-
strojii. Kde je mam brat? Kdy-
bych jim tak mohl poslat
planky s novoroc¢enkou, to by
byl darek k Novému roku!”
.| v roce 1988 bude za-
jemcim o elektroniku posilat

své naméty radioklub Ustred-
niho domu pionyri a mladeze
v Praze. Sdél proto kazdému,
kdo ma o navody zajem, tuto
adresu: UDPM, Havlickovy
sady 58, 12028 Praha 2. Ale
nezapomen, ze si mohou na-
psat jen o ty planky, které ra-
dioklub wvydal, jiné nedosta-
nou! No a kdo je z Prahy, mii-
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vypravit osobné a néktery
z plankt si vybrat. Pro jistotu
ti vypisi dosud vydané a nerozebrané ti-
tuly. Pak staci jen korespondencni listek,
na néj vypsat tripismenové zkratky nazvi
plankl a svoji ¢itelnou adresu.

Tak muze§ svym kamaradim poslat
k novému roku blikajici blahopfani a ra-
dioklub UDPM JF jim za tebe posle jako
,prilohu’ planky pfistroji, ktere si budou
moci v novém roce zhotovit.”

,.Doufam, ze to budou hlavné soutézni
konstrukce, tranzistorovy majak a zvuko-
vy generator. Co se mne tyce, ja uz mam
oba tyte vyrobky zabalené a pfipravene
k odeslani do soutéze. Uzavérka 15. kvét-
na 1988 se jiz blizi!"

Planky radioklubu UDPM JF:
ANO automatické nouzové osvétleni
BKO barevny kod (karticka)

CSP c¢asovy spinac

EHK elektronicka hazeci kostka
EOT elektronicky otackomer

ES| elektronicka siréna

HLI hlida¢é

HLU hlukomér

+45v

IPO indikator potlesku
ISB indikator stavu baterii
IZT integrovany zkou$e¢ tranzistori
KPR korekéni predzesilovac
KPV kapesni prijimac pro VKV
KSO kontrola svételného okruhu
MET metronom
NZD nizkofrekvenéni zesilovac 20 W
PBC prijimac bez civek
PMK primoukazujici méri¢ kmitoctu
PS| poplasna sirena
RPE radiotechnické pexeso (hra)
SST spravna stopa
TBZ tranzistorovy bzucak
TEO technicka olympiada (5 lekci)
TMA tranzistorovy majak
TZC tranzistorovy zesilovac 4 T 76
TZ\V tranzistorovy zvonek
ZGE zvukovy generator
ZSA zkousSeci stroj z alobalu
ZTR zkousSecka tranzistor(
ZZ\ zajimavy zvonek
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